



提出六方面41项要求,全面兴起建设热潮—— “百千万工程”关键之年 广东各地发力提速

县域不同赛道上争先进位

直面“突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在农村”的挑战,过去一年,广东以“头号力度”深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),统筹县的优势、镇的特点、村的资源,加快把短板变成潜力板。在开局之年,“百千万工程”在南粤大地展现出广阔前景和勃勃生机。

从开局起步到发力提速,今年广东深入实施“百千万工程”的步伐更加坚定有力。今年5月,广东印发《2024年广东省全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作要点》,从六方面提出41项具体要求,全面兴起“百千万工程”建设热潮,加快绘就城乡区域协调发展新图景。

■采写:新快报记者 麦婉诗

以“百千万工程”激活“镇”能量

乡镇是连接县城与乡村的节点,是统筹城乡协调发展的重要载体。

为引导全省乡镇走特色发展、错位发展之路,去年4月,广东印发《广东省乡镇(街道)分类办法》,对全省1612个乡镇(街道)按照城区镇、中心镇、专业镇、特色镇、普通镇等5种类型进行分类。同时强化示范引领作用,按照优中选优原则,遴选了“百千万工程”首批110个典型镇。

徐闻县曲界镇就是靠着菠萝突破重围,成为广东省“百千万工程”首批典型县镇名单中湛江入选的6个典型镇之一。

来到徐闻县曲界镇“菠萝的海”,放眼望

级工业园统一改造、统一招商、统一管理。

今年以来,博罗首个千亿产业园——博罗智能装备产业园内各项目不断更新进度,以项目之“进”夯实县域经济高质量发展的根基。今年惠州市高质量发展大会上,博罗县委书记周耿斌表示,博罗将以“百千万工程”为总抓手,加快向千亿级经济强县奋进,力争2024年GDP增长7.5%以上。

壮大县域经济,产业转移是重要抓手。2023年3月,省委省政府印发《关于推动产业有序转移促进区域协调发展的若干措施》,明确高标准建设一批产业承接载体。以产业有序转移为牵引,推动区域协调发展迈上新台阶。

2023年,广东专门下达42.5亿元注入资本金,安排1万亩用地指标,支持15个承接产业有序转移主平台启动建设,并确定汕

头、湛江、茂名、清远、江门5市作为省重点支持建设主平台。

清远市将承接产业有序转移主平台建设作为“一把手”工程,跑出了承接产业有序转移的“加速度”,全力打造全省产业有序转移主战场、首选地。今年1月,位于广州花都(清新)产业转移工业园的卓邀(广东)科技发展有限公司举行厂区封顶仪式,厂区的封顶也打响了清远市承接产业有序转移主平台新一年推动项目落地投产的一炮;在佛冈县产业转移工业园,华南地区最大的电动车生产基地雅迪华南基地项目开工建设……近3年,清远市先后引进产业项目近1100个,投资额2100多亿元,60%的项目来自大湾区。

产业兴则县域兴,产业强则县域强,广东各县域正乘着“百千万工程”东风,蓄势待发向上“突围”。

乡村CEO破解“谁来兴村”难题

广东实现高质量发展的突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在农村。

随着乡村全面振兴和“百千万工程”不断走深走实,与产业需求、乡村发展相适应

的职业经理人的需求愈发迫切。

去年底,广州首个农村职业经理人(乡村CEO)在花都区赤坭镇竹洞村诞生。竹洞村以集体土地、物业作为入股资本,成立广州竹洞强村投资有限公司,通过民主表决、集体商议,选聘一名乡贤作为农村职业经理人担任“强村公司”运营总监,领衔组建运营团队,负责项目实际运营。据悉,花都区将力争用三年时间,培育首批懂经营、善管理、具有示范带动作用的农村职业经理人队伍。

村里来了“CEO”,村民走上“致富路”。为破解深入实施“百千万工程”全面推进乡村振兴中的人才瓶颈,去年底“广东千名农村职业经理人培育计划”首期班在广州开班,将通过分期实施,计划三年为全省乡村持续培养超过1000名满足未来乡村发展需

求的经营型人才,并通过他们对接城市资源,将城市圈的人流、资源和管理模式带到乡村,打造乡村产业经济、品牌经济、数字经济、文旅经济,实现富民兴村。

推动乡村全面振兴,关键在人。今年年初,广东省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部乡村振兴专班发出《关于开展千名农技特派员精准对接“百千万工程”典型村暨百条乡村振兴示范带农技推广服务驿站建设工作的通知》,组织首批千名“百千万工程”农技特派员,精准对接1062个典型村,深入开展产业发展帮扶和指导服务,助力打造一批“百千万工程”产业振兴示范村、示范带,以“典”带面,助推“百千万工程”乡村振兴不断取得新进展新成效。

可以预见,南粤大地上,农技特派员分散在田间地头,为产业发展“把脉开方”,各地农村职业经理人聘任上岗,为乡村振兴找到新路子。



■肇庆市广宁县木格镇农村面貌
日新月异。新快报记者 王飞/摄